PAGE  

fj;kp Question Bank-X
	1
	3√4 ÷ √9 dk jZb dZ;' 

	T)
	3
	n)
	2

	J)
	9
	;)
	18

	2
	i/eo y=2-x sK x3+6xy+y3-8 dk eh w[Zb j't/rk . 

	T)
	1
	n)
	0

	J)
	2
	;)
	8

	3
	i/eo (x-2), 2x3-6x2+5x+m dk r[DByzv j't/ sK m dk w[Zb eh j't/rk .   

	T)
	-4
	n)
	O2

	J)
	0
	;)
	-2

	4
	d' ;zfynktK dk nB[gks 5L7 j? i/ jo/e ftu' A3 xNK fdZsk ikt/ sK nB[gks 2L3 j' iKdk j? sK ;zfynktK eh j'DrhnK .

	T)
	15, 2
	n)
	5, 7

	J)
	15, 21
	;)
	7, 9

	5
	20, 40 dk wZX nB[gksh dZ;' . 

	T)
	20
	n)
	25

	J)
	40
	;)
	30

	6
	(3, -2) fe; ;wheoD dk jZb j? 

	T)
	5x+3y = 5
	n)
	x+y = 7

	J)
	2x+3y = 5
	;)
	2x-3y = 12

	7
	i/eo A dh sBykj B dh sBykj s' A25% tZX j't/ sK A dh sBykj s' AB dh sBykj fezB/ gqsh;as xZN j? .

	T)
	30%
	n)
	20%

	J)
	50%
	;)
	15%

	8
	fJZe ezfgT{No N/pb 1600/- o[gJ/ ftZu yohfdnk frnk ns/ 1400/- o[gJ/ ftZu t/u fdsk . jkBh % fezBh j't/rh . 

	T)
	13%
	n)
	12%

	J)
	12½%
	;)
	14%

	9
	fJZe e{bo dk nzfes w[Zb 1550 o[gJ/ j? e[ZM fB;afus eN"sh d/D T[gozs T[;~ 1395 o[gJ/ ftZu t/u fdZsk frnk . eN"sh dh do eh j't/rh < 

	T)
	10%
	n)
	15%

	J)
	20%
	;)
	25%

	10
	fezB/ ;kbK ftZu 800 o[gJ/ dk XB 10% ;kbkBk do s/ 926.10 o[gJ/ j' ikt/rk id' Afe ftnki fSwkjh bZrdk j't/ . 

	T)
	2 ;kb
	n)
	3 ;kb

	J)
	1 ½  ;kb
	;)
	4 ;kb 

	11
	i/eo fJZe fsqG[i dk fJZe e'D 55º j? pkeh pu/ d' e'D eh j'Dr/ i/eo T[jBK ftZu nzso 35º j't/ .   

	T)
	40º, 75º
	n)
	55º, 60º

	J)
	65º, 55º
	;)
	80º, 45º

	12
	i/eo Cot θ = 1/√3 j? sK 1-Cos2θ/2-Sin2θ dk w[Zb eh j't/rk . 

	T)
	5/3
	n)
	4/5

	J)
	3/5
	;)
	1/5

	13
	i/eo Tan θ =20/21 j't/ sK Sin θ eh j't/rk . 

	T)
	20/29
	n)
	21/29

	J)
	21/20
	;)
	29/20

	14
	i/eo Sin (A-B) =  ½ , Cos (A+B) =  ½  j't/ sK A ns/ B dk w[Zb eh j't/rk . 

	T)
	45º, 15º
	n)
	30º, 30º

	J)
	60º, 30º
	;)
	90º, 30º

	15
	fsqG[i dk y/socb eh j? i/eo eqwtko G[iktK 3 ;?L whL 4 ;?L whL 5 ;?L whL bzphnK jB 

	T)
	6 tL whL
	n)
	5 tL whL

	J)
	7 tL whL
	;)
	4 tL whL

	16
	fe;/ ;wus[oG[i dk gfowkg 20 ;?L whL j? T[;d/ fJZe fteoD dk wkg 8 ;?L whL j? sK ;wus[oG[i dk y/socb eh j't/rk . 

	T)
	25 torwhNo
	n)
	26 torwhNo

	J)
	28 torwhNo
	;)
	24 torwhNo 

	17
	fe;/ bzp fgokfwv dk nkXko 12 ;?L whL G[ik tkbk fsqG[i j? i/eo fJ;dh T[ukJh 10 ;?L whL j't/ sK nkfJsB eh j't/rk . 

	T)
	121√3
	n)
	120√3

	J)
	120
	;)
	121

	18
	5,7,19,12,12,9,17,13,12,15,15,17,13,12,9 dk pj[be eh j't/rk . 

	T)
	13
	n)
	12

	J)
	8
	;)
	15

	19
	i/eo ;ko/ gq/yDk, 10,12,13,14,8,10,9,12 dk wZXwkB s' AftubDk dk i'V f;co j't/ sK wZXwkB eh j't/rk . 

	T)
	15
	n)
	11

	J)
	7
	;)
	0

	20
	i/eo wZfXek dk w[Zb 35 j't/ sK nzefVnK ftZu x dk wkB eh j't/rk 18,22,27,31,2x,2x+2,37,40,41,79

	T)
	71
	n)
	19

	J)
	13
	;)
	17

	21
	fJZe ;we'Dh fsqG[i dk x/ok 12 ;?L whL j? ns/ T[;d/ eoD dh bzpkJh 5 ;?L whL j? sK T[;dhnK d{;ohnK G[iktK dh bzpkJh eh j't/rh . 

	T)
	a=4 c=3
	n)
	a=3 c=5

	J)
	a=6 c=3
	;)
	a=5 c=4

	22
	fJZe fgzv dh iB;zfynk 16000 j?, fJj 5% ;kbkBk dh do Bkb tZX ojh j? . 2 ;kb pknd fJ; fgzv dh iB;zfynk fezBh j't/rh .   

	T)
	18640
	n)
	19640

	J)
	15640
	;)
	17640

	23
	;wheoD 2x-3y=5, 3x+2y = 6 dk dZ;' 

	T)
	fJZe jZb j? 
	n)
	nB/ek jZb jB

	J)
	e'Jh jZb Bjh A
	;)
	

	24
	5 ;kb gfjbK jodhg dh T[wo r[odhg dh T[wo s' AfszB r[Dk ;h . d; ;kb pknd jodhg dh T[wo r[odhg dh T[wo s' Ad[ZrDh j't/rh . d'jK dh toswkB T[wo eh j? . 

	T)
	70 ;kb, 30 ;kb 
	n)
	50 ;kb, 20 ;kb

	J)
	21 ;kb, 70 ;kb
	;)
	50 ;kb, 30 ;kb

	25
	d' brksko XBkswB ;zg{oB ;zfynktk d/ torK dk i'V 421 j? sK ;zfynktK eh j'DrhnK . 

	T)
	15, 16
	n)
	14, 15

	J)
	16, 17
	;)
	13, 14

	26
	fe;/ ;zg{oB ;zfynk ns/ T[;dh fgS/so ;zfynk dk r[DBcb 132 j? ;zfynktK eh j'DrhnK . 

	T)
	13, 14
	n)
	8, 7

	J)
	10, 9
	;)
	12, 11

	27
	25 ~ nfij/ d' GkrK ftZu tzv' fe T[BQK dk r[DBcb 126 j' ikt/ sK d' Gkr dZ;' . 

	T)
	7, 18
	n)
	19, 6

	J)
	11, 14
	;)
	10, 5

	28
	nzerfDfse bVh 4,8,12,16………. ftZu 124 fezBtk gd j? . 

	T)
	30
	n)
	32

	J)
	33
	;)
	31

	29
	gfjbhnK 100 gqkfeqfse ;zfynktK dk i'V 

	T)
	5500
	n)
	5050

	J)
	5005
	;)
	50500

	30
	14 ;?Lwh T[uh fJZe ;'Nh dk w?dkB s/ 8 ;?LwhL bzpk goSktK pDdk j? i/eo T[; ;w/ AfJZe whBko dk w?dkB s/ goSktK 40 wh apDdk j't/ sK whBko dh T[ukJh eh j't/rh .

	T)
	70 whNo
	n)
	80 whNo 

	J)
	50 whNo
	;)
	60 whNo 

	31
	fJZe nkdwh T[so fd;ak tZb 12 whL ns/ fco g{op fd;ak tZb 16 wh iKdk j? nkfozGe fpzd{ s' AT[;dh d{oh dZ;' . 

	T)
	21 whL
	n)
	20 whL

	J)
	23 whL
	;)
	24 whL

	32
	d' yzp/ ;wsb iawhB ftZu fJ; soQK rZv/ jB fe fJjBK dh iawhB s' AT[gobh T[ukJh 7 whNo j? ns/ 12 whL j? i/eo fJjBK d/ j/mb/ f;fonK ftZueko d{oh 12 whL j't/ sK fJjBK d/ T[gob/ f;fonK dh d{oh fezBh j't/rh . 

	T)
	13
	n)
	14

	J)
	15
	;)
	16

	33
	(1-Sin2θ) Sec2θ dk wZ[b eh j't/rk 

	T)
	1
	n)
	2

	J)
	3
	;)
	4

	34
	Cos θ/(1+1 Sin θ) + Cos θ/ (1-Sin θ) dk jZb eh j't/rk . 

	T)
	2 Cos θ 
	n)
	2 Cosec θ

	J)
	2 Sin θ
	;)
	2 Sec θ

	35
	i/eo Sin (θ+24o) = Cos θ sK θ dk w[Zb eh j't/rk . 

	T)
	30º
	n)
	35º

	J)
	60º
	;)
	33º

	36
	i/eo Tan 2θ = Cot (θ+12o)  j't/ sK θ dk w[Zb eh j't/rk . 

	T)
	62º
	n)
	26º

	J)
	6º
	;)
	2º

	37
	fJZe g"Vh dhtko Bkb fJ; soQK fNeh j'Jh j? fe fJ;dk T[gobk f;ok dhtko d/ T[gob/ f;o/ Bkb bZrdk j? . g"Vh dh j/mbk f;ok dhtko d/ nkXko s' A5 whL d{oh s/ j? i/eo g"Vh Xosh Bkb 45º e"D pDkT[dAh j't/ sK dhtko dh T[ukJh eh j't/rh . 

	T)
	6 whNo
	n)
	5 whNo

	J)
	7 whNo
	;)
	10 whNo

	38
	fJZe whBko d/ f;yo s' AfJZe 7 whNo T[uh fJwkos dh f;yo ns/ nkXko d/ BhtkD e'D eqwtko 45º ns/ 60º jB whBko dh T[ukJh fezBh j't/rh . 

	T)
	18.56 whNo
	n)
	17.56 whNo

	J)
	15.56 whNo
	;)
	16.56 whNo 

	39
	fJZe xDkeko ;kpD dh fNZeh dk feBkok 4 ;?LwhL j? fJ; dk nkfJsB fezBk j't/rk . 

	T)
	46 ;?LwhL3
	n)
	64 ;?LwhL3

	J)
	16 ;?LwhL3
	;)
	4 ;?LwhL3

	40
	5 ;?LwhL noX ftnk; tkb/ fJZe r'b/ ~ fgxbk e/ 20 ;?LwhL T[ukJh tkbk fJZe ;ze{ pDkfJnk frnk j? . ;ze{ d/ nkXko dk noX ftnk; fezBk j't/rk . 

	T)
	6 ;?LwhL
	n)
	7 ;?LwhL

	J)
	4 ;?LwhL
	;)
	5 ;?LwhL

	41
	fJZe posB, ;zae{ dh fSzBe d/ nkeko dk j? . fJ; dh T[ukJh 10 ;?LwhL j? ns/ j/mb/ ns/ T[gob/ f;fonK dk noX ftnk; eqwtko 3 ;?LwhL ns/ 5 ;?LwhL j? fJ; dh ;woEk fezBh j't/rh . 

	T)
	613.33 ;?Lwh3
	n)
	713.33 ;?Lwh3

	J)
	413.33 ;?Lwh3
	;)
	513.33 ;?Lwh3

	42
	c?Nh Aj'Jh 52 gZfsnK dh sk;a dh fJZe r[ZNh ftZu' AfJZe gsk fyZfunk iKdk j? sK bkb ozr d/ :Ze/ d/ nkT[D dh ;zGktBk eh j? . 

	T)
	1/13
	n)
	9/13

	J)
	1/26
	;)
	1/4

	43
	fJZe E?b/ ftZu fJZe jh wkg dhnK 4 bkb ns/ e[ZM ;c?d r/dAK jB . i/eo ;c?d r/dA pkjo fBebD dh ;zGktBk, bkb r/dA pkjo fBebD dh ;zGktBk s' Ad[ZrDh j't/ sK E?b/ ftZu ;c?d r/dAK dh frDsh gsk eo' .

	T)
	8
	n)
	9

	J)
	10
	;)
	11

	44
	fpzd{nK (6,4) ns/ (1-7) ~ fwbkT[D tkb/ o/yk yzv ~ x-X[ok fe; nB[gks ftZu tzvdk j? . 

	T)
	4/7
	n)
	7/4

	J)
	5/3
	;)
	3/5

	45
	i/eo fJZe fsqG[i d/ d' f;yo (-3,0) ns/ (0,-2) jB . i/eo fsqG[i dk e/dAoe (0,0) j't/ sK fsqG[I dk sh;ok f;yo fezBk j't/rk . 

	T)
	(1,3)
	n)
	(4,1)

	J)
	(5,1)
	;)
	(3,2)

	46
	fJZe o/yk yzv AB dk feBkok A(-3,-2) j? i/eo AB dk wZX fpzd{ (5,4) j't/ sK B d/ fBod/;a nze eh j'Dr/ .   

	T)
	(10, 13)
	n)
	(10, 11)

	J)
	(13, 10)
	;)
	(13, 9)

	47
	okw dh T[wo ns/ T[;d/ fgsk dh T[wo dk i'V 45 ;kb j? ns/ r[DBcb 450 j? . d'jK dh T[wo fezBh j't/rh . 

	T)
	35, 10
	n)
	33, 12

	J)
	30, 15
	;)
	31, 14

	48
	nzeDrfDfse bVh 10O20O30O40O50……………O200 dk i'Vcb fezBk j? . 

	T)
	2200
	n)
	1200

	J)
	1020
	;)
	2100

	49
	oDihs e"o ~ ;kb 2007-2008 d"okB e[Zb 142000/- o[gJ/ sBykj fwbh . T[;~ fJ;/ ;kb d"okB jh p?eA ftZu oZyh e[M oew s/ 15000 o[gJ/ ftnki gqkgs j'fJnk i/eo T[j 500 o[gJ/ gqsh wjhBk GftZy fBXh ftZu iwk eotkT[dAh j't/ sK eo :'r nkwdB fezBh j't/rh . 

	T)
	150000
	n)
	152000

	J)
	151000
	;)
	82000

	50
	;wheoD 2x+3y=9 ns/ 2x+y=7 ~ jZb eoB s/ ;wheoD 2mx+y=2 w[Zb eh j't/rk .  

	T)
	1/6
	n)
	1/5

	J)
	3
	;)
	4


fj;kp d;th A

	1
	n
	28
	;

	2
	n
	29
	n

	3
	;
	30
	T

	4
	J
	31
	n

	5
	;
	32
	T

	6
	;
	33
	T

	7
	n
	34
	;

	8
	J
	35
	;

	9
	T
	36
	J

	10
	J
	37
	n

	11
	;
	38
	;

	12
	J
	39
	n

	13
	T
	40
	;

	14
	T
	41
	;

	15
	T
	42
	J

	16
	;
	43
	T

	17
	n
	44
	T

	18
	n
	45
	;

	19
	n
	46
	J

	20
	;
	47
	T

	21
	T
	48
	;

	22
	;
	49
	J

	23
	T
	50
	T

	24
	n
	
	

	25
	T
	
	

	26
	;
	
	

	27
	T
	
	


